

天津

以人民为中心 妇女儿童展笑颜

党的十八大以来,位于渤海之滨、海河之畔的天津,坚持“以人民为中心”,坚定不移走高质量发展之路,展现出蓬勃的生机和活力。津沽大地上,占人口三分之二的妇女儿童,真切感受着发展带来的获得感、幸福感、安全感。

5.41亿元:妇女儿童专项惠民资金

高龄二胎妈妈是全社会的关注和牵挂。天津市河东区中山门街的吕凤君在40岁时迎来二胎宝宝,她既兴奋又忐忑,“生怕因高龄影响宝宝的健康”。但自从建立孕产妇健康手册后,她踏踏实实地度过了整个孕期。

党的十八大以来,天津坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记对天津工作“三个着力”重要要求和一系列重要指示批示精神,坚持稳中求进工作总基调,坚定不移贯彻新发展理念,笃定高质量发展不动摇,持续深化供给侧结构性改革,全力推进京津冀协同发展,实施了一系列打基础、利长远、惠民生的重大举措。

这其中,天津坚持把占人口三分之二的妇女儿童生存发展和权益保障问题纳入全市经济社会发展的重要议事日程,从2000年率先提出对女性一生权益“全程维护,终身保障”到2017年实施“女性一生服务保障计划”,全力做好贯穿女性从出生、求学、就业、职业发展、社会保障、老年关怀等生命全周期的服务保障工作。先后出台实施100多项惠及妇女儿童的政策措施和民生项目,有力促进了男女平等、儿童优先进程。

为保障母婴健康,天津推出了多项惠民政策。吕凤君细数了自己的整个孕期检查经历:早孕筛查发现两项指标不合格,一个是甲状腺功能异常,通过及时用药干预,避免了对孩子智力发育的潜在影响;另一个是超声显示NT值增厚,进一步检查原要1000多元,惠民后只需260元;生育险还报销了无创基因检查,检查报告让她悬着的心彻底放了下来。

“6斤2两!”吕凤君的二胎宝宝各项指标都很正常,她坦言,整个孕期切身体会到了惠民政策,这就是实实在在的获得感和幸福感。

吕凤君感受到的惠民政策,放眼全市,还有一个更庞大的数字:5.41亿元——天津先后三轮实施妇女儿童健康“行动”“促进”和“提升”计划,建立妇女儿童健康保障长效机制。据统计,党的十八大以来,截至2020年,政府累计投入专项惠民项目资金5.41亿元。

84.22岁:天津市妇女期望寿命

在《天津市妇女儿童健康促进计划(2013-2020年)》中,推出了20项妇女儿童健康惠民项目,累计惠及妇女儿童3144万人次,各项疾病检出267万人次,救助严重致死、致残性疾病患病儿童898人次,实现了本市妇女儿童健康服务的广覆盖,提高了妇女儿童健康服务的可及性和公平性,妇女儿童健康水平得到大幅提升。该市孕产妇和婴儿死亡率已连续15年控制在10/10万和6‰以下,位居全国前列,比肩发达国家水平。

据《天津市妇女发展规划终期监测统计报告(2011-2020年)》显示,2020年,天津市妇女期望寿命为84.22岁。妇女常见病定期筛查做到了早发现、早治疗,孕产专项疾病筛查、产前筛查、艾滋病感染孕产妇预防母婴传播干预等提高了出生人口素质。妇女参加体质监测比例达到50%,妇女经常参加体育锻炼人数比例达到46.2%。

100%:学位首次满足适龄幼儿需求

近几年,天津市静海区团泊镇第二中心幼儿园园长周作敏和幼儿园一步一个脚印,努力行走在学前教育改革的道路上。

“从一所村办园发展成为乡镇中心园,2017年被评定为公办一级园,2020年又被确定为安吉游戏推广试点园。”历数发展,周作敏备受鼓舞,她说,党的十八大以来明确指出来办好学前教育,“作为一名幼儿园园长,我深知学前教育关系到孩子一生的幸福,也关系到一个家庭的和谐发展,我们一直不忘初心,带着深沉的爱耕耘在学前教育的沃土上。”

还有一个信息令周作敏很高兴——2020年,天津市学前教育学位总量首次100%满足适龄幼儿园需求。义务教育阶段基本消除性别差异并实现了城乡较高水平的均衡发展,外来务工人员子女与本市学生享受同等的教育资源,残疾儿童义务教育阶段入学率达到98%。

此外,高中和高等教育阶段女性受教育比例逐年提高,普通高校在校生、在读硕士和博士研究生中女性比例分别达到49.27%、56.8%和45.56%。新增劳动力平均受教育年限达到15.62年,教育整体水平位居全国前列。

与此同时,妇女社会参与程度大幅提升。2020年,天津市人大代表比例达到32.3%,创历史最好水平。政协委员女性比例由2012年的26.5%提高到2020年的34.3%,市政协常委中的女性比例由2012年的21.5%提高到31.7%,位居全国第一。

本版撰文:中国妇女报全媒体记者 高丽



天津市妇联持续搭建平台,服务女性创业,图为创交会上女性创业者详细咨询创业项目。

创业女性霍迎迎: 青春就是用来奋斗的

从50元到数十亿销售规模,对年轻的霍迎迎来说,这一点发生在2012年。那一年,恰逢党的十八大召开,令她终生难忘。

霍迎迎形容自己的性格是“不安现状”,当时她敏锐地意识到“互联网+”就是横亘在众多企业面前的关口,闯过去,就可能迎来风口。刚刚毕业工作一年,凭借设计专业优势,怀揣着当时看来不可能实现的创业梦想,她毅然辞去了安稳的工作,选择了自主创业。

“我还年轻,我同样相信生机勃勃的市场。”创业之初,没有钱,没有任何渠道和人脉,最省钱的方式就是通过网络平台创业。霍迎迎和小伙伴成立了一家名为艺点的设计网店,兜售他们的广告创意和设计方案。

创业难,难创业。刚开始的四个月,一切并没有想象中的顺风顺水,网店几乎没有任何订单,甚至连吃饭都成了问题。在失落和茫然的时候,霍迎迎不禁担心自问,是否真的选错了路,是否应该放弃。

可是想起选择创业时的决心和心底的梦想,霍迎迎会告诉自己,从来没有一条创业的道路是一帆风顺的,这条路上布满了荆棘、泥泞难行,再坚持一下,给自己一个机会。

就在这样一个困境下,霍迎迎接到了人生的第一笔订单,是一个仅仅只有50元的横幅设计,她连夜做出5种不同方案的诚意打动了客户,这就是她创业道路上的第一个重要的起点,坚定了她的创业决心,给予了她无限动力。

从那时起,霍迎迎就坚信只有用诚意才能打开客户的心扉,才能在看不见的互联网里,建立自己清晰的品牌信誉。几个月后,凭借着努力、专业、进取的精神,保质保量服务到客户满意为止的宗旨,得到了众多客户的好评,同时也吸引了不少回头客,为艺点的发展壮大创立了根基。

特别是2014年“大众创业 万众创新”提出后,创业者迎来了前所未有的发展契机,艺点品牌设计在线上的知名度越来越大,进入了快速成长阶段,品牌影响力越来越大,目前已在全国设立9家分公司、5个文创产业园区、20个服务中心,累计服务客户超过50万家,整合文创产业链服务商近50万家。2017年完成A轮及A+轮融资,成为首家完成融资的互联网+创意服务集团,截至2020年,集团整体销售规模数十亿。

从青涩的大学生成长为一名优秀的女企业家,霍迎迎只用了八年时间。她坦陈,“赶上了好时候”。

党的十八大以来,像霍迎迎一样的女性创业者,迎来了人生中最好的机遇。霍迎迎不仅实现了自我价值,家庭生活也是节节高。她和先生互相支持、共同奋斗,2014年,他们的女儿出生了,从二人世界变成三口之家,改变的不仅是房子变大了,更是从过去两点一线过渡到更加丰富、更有品质的生活。闲暇时,她陪孩子玩轮滑、走T台、学英语,享受快乐幸福的时光;厨房里夫妻二人一起做晚饭,听着客厅里爷爷奶奶带孙女的嬉闹声,幸福快乐溢满心间。



天津市红桥区妇联在雷锋小学开展“传承红色基因,讲好革命故事”活动,全国劳模张士珍(左),全国劳模、全国三八红旗手孙丽华和孩子们在一起。

▲天津女学生全情投入在津举办的第五届全国青少年创意编程与智能设计大赛。

截至2020年

政府累计投入专项惠民项目资金 5.41亿元

其中,《天津市妇女儿童健康促进计划(2013-2020年)》

推出20项妇女儿童健康惠民项目

累计惠及妇女儿童 3144万人次

各项疾病检出 267万人次

救助严重致死、致残性疾病患病儿童 898人次

2020年

学前教育学位总量

首次100%

满足适龄幼儿入园需求

高中和高等教育阶段女性受教育比例逐年提高

| 高等教育阶段女性比例 | |
|------------|--------|
| 普通高校在校生 | 49.27% |
| 在读硕士 | 56.8% |
| 博士研究生 | 45.56% |

新增劳动力平均受教育年限达到 15.62年

